

降雨量少得创历史纪录，干旱仍在持续 株洲为何这么“渴”

株洲晚报融媒体记者/王娜 通讯员/谢倩雯



47天里，全市平均降雨量仅32.06毫米，创造历史同期最少纪录；全市除炎陵外，出现了气象重旱。

从没有哪个时候，我们如此期待一场雨。尽管连串的38℃高温看起来已经要告一段落，但干旱依然不见缓解。

○ 7月20日至9月4日降雨量创历史同期最少纪录

昨天，市气象台发布新一轮气象专报称，7月20日以来，株洲除炎陵外，都没有有效降雨。7月20日至9月4日，全市平均降雨量为32.06毫米，较历史同期偏少84.73%，创历史同期最少纪录。

这是什么概念？从纵向比较，32.06毫米的降雨量，几乎只是往年平均降雨量的一个零头。从横向比，以5月的一场降雨过程为例：今年5月20日8时至21日8时，我市迎来一场强降雨过程，这一天，有48个站的降雨超过50毫米。

究其原因，依然是副热带高压太过强势，不但逼得台风不能靠近，就连夏天常有的午后雷阵雨也

因为空气流动不够而很少出现。雨下得少，天天大太阳，就会引发蒸发量的上升。

市气象台统计，7月20日以来，株洲持续高温热浪天气，时间长、强度大、范围广。降水偏少，导致蒸发明显增大，多地蒸发量破历史纪录。其中，7月20日至9月5日，市区蒸发量为305.05毫米，较历年偏多58.55毫米。

一边是天天不下雨，一边是江河水不断蒸发，即便是水网密布的株洲，也支撑不住了。市气象台说，目前，整个株洲范围内，中度以上干旱面积达到了82%，重度以上特旱表面积达到44%。

○ 预计到11日，市区、醴陵、茶陵部分地区将出现特旱

这样无有效降雨的日子，本周还将继续。

市气象台说，未来一周，全市基本上都是晴天或多云的日子，出现大范围降雨的可能性不大。

如此一来，本周全市气象干旱将持续并加重，预计到9月11日，株洲除炎陵中度气象干旱外，其余地区均将出现重度以上气象干旱，市区、醴陵、茶陵部分地区将出现特旱。

市气象台台长李细生说，在气象学上，干旱分为五个等级，特旱是最高等级。到这个时候，土壤水

分长时间严重不足，地表植物干枯、死亡，对农作物和生态环境造成严重影响。而上次上述地区出现特旱，还是在2018年。

这样的情况下，很多人又会想到人工增雨。

据市气象局统计，今年7月以来，株洲在全市范围内，共进行人工增雨作业7次，发射火箭弹27枚、高炮炮弹20枚。

虽然这些人工增雨确实带来一些雨水，但在旱面前，还远远不够。而从目前的预报来看，未来一周，人工增雨的条件依然寥寥。

现场讲述

“山火不灭，我们不退”

讲述人：栗雨消防救援站指导员匡博夫

机泵，布置到要緊的阻燃隔离带。看到一根根从山下拉上来的水管渐渐鼓了起来，大伙斗志昂扬。

21时许，大火进入总攻时间。山火逐渐逼近隔离带3号点位，而脚下就是一栋民房。现场指挥部立即调来一台挖土机，一边开路、一边架设水带，10余分钟后开辟出一条简易山路。

可实际上，这条山路坡度在60度以上，又窄又滑，徒手上山很困难。离我比较近的一位消防员，为了压制提前蹿过来的小股火焰，冲着后面扶水带的人喊了一声“水带跟着我”后，扛着一根消防水枪就往前冲。

那个时候，火头距离我们的直线距离在20米左右，但热浪已经提前抵达，我已然感受到了灼烧的不适感。

山火难扑，最难在容易复燃。数小时内，整个灭火工作仍处于不停的攻守易势中。我脱下厚厚的灭火防护服，坐在地上大口喘着粗气，汗珠如雨点般滴洒在地上。

此时，我跟着大部队回到了营地喝水休息。附近居民自发送来矿泉水、方便面、面包，为我们鼓劲。

速看天下

●针对西北工业大学遭受美国网络攻击一事，外交部发言人毛宁5日在例行记者会上回答有关提问时表示，美方行径严重危害中国国家安全和公民个人信息安全。中方强烈谴责，要求美方作出解释并立即停止不法行为。

●英国执政党保守党新党首选举结果5日公布，外交大臣伊丽莎白·特拉斯胜出，将接替鲍里斯·约翰逊出任英国首相。特拉斯将于6日在苏格兰觐见女王伊丽莎白二世，在获得女王批准后正式成为英国首相。

●受能源危机、极端天气以及美联储连续激进加息外溢效应等多重因素影响，近期欧元区能源和食品价格持续飙升，通胀率再创新高，经济增长前景更加黯淡。分析人士认为，欧洲地缘政治危机延宕，欧盟盲目追随美国对俄罗斯实施经济制裁产生的反噬效应逐步显现，让欧洲严峻通胀形势雪上加霜。

(据新华社、央视、中新社)



▲森林消防员抬着受伤群众过河。四川森林消防供图

以上地震共79次，最大地震是本次地震。震中周边500公里内近10年来发生5级以上地震共51次，最大地震分别是2017年8月8日在四川阿坝州九寨沟县发生的7.0级地震和2013年4月20日在四川省雅安市芦山县发生的7.0级地震。

泸定县地处青藏高原向四川盆地过渡地带，是进藏出川的必经之地，被誉为甘孜“东大门”。当地属典型的高山峡谷区，境内有贡嘎山、海螺沟冰川森林公园等著名景点，是川西重要的旅游景区之一。

(据新华社)



威力惊人！透析3款狙击步枪

狙击步枪是指为狙击手配备、弹道性能远优于其他枪械的步枪，常用的有半自动式与非自动式狙击步枪两种。精度与射程是衡量狙击步枪性能优劣的核心指标。良好的设计架构、人机工效、战场适应性及隐蔽性、使用可靠性等，同样也是对先进狙击步枪的主流要求。本期“兵器控”，为大家介绍3款各有千秋的狙击步枪。

○ 布莱泽R93狙击步枪



▲布莱泽R93狙击步枪。

和其他栓动步枪一样，布莱泽R93狙击步枪“天生”就有可靠性强、射程较远的优势。

靠精度由民用猎枪“上位”的事实，加上改进过程中对大量新技术的运用，使它在性能方面更胜一筹。

该枪曾进行

过一系列精度测试。在瞄准镜、手持计算机等器材辅助下，800米内的距离，在强风速、风向不定等复杂环境中，它对人形靶的射击曾经做到百发百中。

作为模块化狙击步枪，它可选用不同的枪管，发射不同口径的子弹，打击相应的目标。高低可调的贴腮垫、托底板，只需很小力量就可扣动的扳机设计等，体现了人机工效方面的匠心。

和其他狙击步枪使用旋转后拉式枪机不同，该狙击步枪采用直拉式枪机，这使其射击速度更高，有利于狙击手在一些关键时刻掌握先机。

○ LRT-3型反器材狙击步枪



▲LRT-3型反器材狙击步枪。

打击装甲车、油库、低飞直升机和部分建筑物内目标……这一定位使加拿大LRT-3型反器材狙击步枪的块头随着所用弹药口径的增大而相应“放大”。

采用栓动单

发射击模式、使用

5发弹匣供弹、配

有贴腮垫和托底

板……在这些方面，LRT-3型狙击步枪与R93狙击步枪比较相像。

但身为反器材狙击步枪的LRT-3，“个性”同样鲜明。

作为专门生产高精度狩猎和运动枪械的公司推出的“大狙”，精密的加工技

艺，长约0.74米的枪管，比赛级的12.7毫米口径精确弹药，使其既具

有捕捉远处稍纵即逝目标的能力，也可在保证精度的同时达到1800

米的有效射程。

其枪身采

用了不少玻璃纤维材料、枪托、枪管、支架等都易拆卸，因而更加便携。

能根据需求更换枪身颜色，可选装尺寸较大的消音器等，则使其能以更好的隐蔽性在城市地区、山地环

境中执行任务。

LRT-3型狙击步枪



▲SVLK-14S狙击步枪。

加拿大狙击手用其在3540米外一枪毙敌，Tac-50型反器材狙击步枪曾名噪一时。

如今，在远

程精狙方面，Tac-

50型狙击步枪有

了新对手——俄

罗斯一家私营军

工企业研制的SV-

LK-14S狙击步枪。

SVLK-14S狙击步枪

据称能“可靠持续地”击中3400米以外的

目标，还曾由一名俄罗斯射手使用，创下夜间击中1920米外靶标的纪录。

该枪械设计初衷就是满足高精度、远射程枪械爱好者和专业狙击手的需求。它使用的是10.36×77毫米口径的狙击弹，枪管据称来自高射机枪设计的改型。为确保精度，该枪配有弹道计算机，可通过连接测量风速、温度和气压的传感器，计算出精确的弹道模型供射手参考。枪体采用碳复合材料和玻璃纤维等制成，可承受零下45摄氏度和零上65摄氏度的极限温度。但是该枪因为价格不菲，注定只能小范围装备给执行特种任务的部队或人员使用。

(摘编自《解放军报》)

○ 炸弹也能“打水漂”

